



Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα « Archives Portal Europe network of excellence – APEX»

URL: www.apex-project.eu

Το APEX αποτελεί έργο στο πλαίσιο του *EP7 Collaborative Projects, Networks of Excellence, Coordination and Support Actions, Research for the benefit of Specific Groups* και φέρει τη χρηματοδότηση και υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στο πλαίσιο του Προγράμματος Υποστήριξης Πολιτικής για τις Τεχνολογίες Πληροφορικής και Επικοινωνιών (ICT-PSP).

Έγκριση υλοποίησης από ΕΕ: 4 Αυγούστου 2011

Διάρκεια υλοποίησης: 1 Μαρτίου 2012 - 1 Μαρτίου 2015

Συμμετέχοντες: 28 χώρες της ΕΕ, με συντονίστρια χώρα την Ολλανδία

Συνολικός προϋπολογισμός έργου: 5.562.275,27€ (80% ΕΕ και 20% εθνική συμμετοχή)

Φυσικό αντικείμενο:

Το ευρωπαϊκό έργο APEX (Archives Portal Europe network of eXcellence) αποτελεί τη συνέχεια του ευρωπαϊκού έργου APENet (2009-2012), επεκτείνοντάς το μέσα από τη διεύρυνση, εμβάθυνση, βελτίωση και υποστήριξη της παράδοσης και διάχυσης του αρχειακού περιεχομένου στην Ευρωπαϊκή Πύλη των Αρχείων (www.archivesportaleurope.net). Επιπλέον, το APEX θα καθοδηγήσει και θα διευκολύνει τη μεταφορά του ψηφιοποιημένου και ψηφιακού αρχειακού υλικού προς την Ευρωπαϊκή Ψηφιακή Βιβλιοθήκη Europeana (www.europeana.eu).

Με τη συνεχή επέκταση και επαύξηση της Ευρωπαϊκής Πύλης Αρχείων - σε επίπεδο συμμετοχής χωρών και φορέων καθώς επίσης διαθέσιμου περιεχομένου και υπηρεσιών, το APEX θα συμβάλει στην ανάπτυξη μιας συνεκτικής ψηφιακής υποδομής, η οποία θα παρέχει σε όλους τους πολίτες την κοινή Ευρωπαϊκή πολιτιστική κληρονομιά των αρχείων, βιβλιοθηκών και μουσείων.

Συμμετοχή της Κεντρικής Υπηρεσίας (Κ.Υ.) των Γενικών Αρχείων του Κράτους (Γ.Α.Κ.) στα τέσσερα κάτωθι Πακέτα Εργασίας (WPs) από το σύνολο των οκτώ του APEX, όπως αυτά προσδιορίζονται από την υπογραφή της Επίσημης Συμφωνίας Νο 297355 με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή:

WP1 – Διαχείριση Έργου (Project Management): η παρακολούθηση, οργάνωση, συντονισμός και διαχείριση των εργασιών, των παραδοτέων και του προϋπολογισμού του Ευρωπαϊκού έργου APEX

WP2 – Διαλειτουργικότητα με τη Europeana (Europeana Interoperability): η καθοδήγηση και διευκόλυνση της μεταφοράς του ψηφιοποιημένου και ψηφιακού αρχειακού υλικού προς την Ευρωπαϊκή Ψηφιακή Βιβλιοθήκη Europeana ώστε να επιτευχθεί η διαλειτουργικότητα μεταξύ τους

WP4 – Πρότυπα και Οδηγίες (Standards & Guidelines): η εξέταση, βελτίωση και παροχή οδηγιών για την εφαρμογή διεθνών προτύπων και σχημάτων μεταδεδομένων (EAG, EAC-CPF, METS, EAD) καθώς και η αξιολόγηση της Ευρωπαϊκής Πύλης Αρχείων

WP7 – Διάχυση και Εκπαίδευση (Dissemination & Training): η ανάδειξη και προβολή του ψηφιοποιημένου αρχειακού υλικού καθώς επίσης των υπηρεσιών και αποτελεσμάτων του προγράμματος APEX και της Ευρωπαϊκής Πύλης των Αρχείων στο ευρύ κοινό

Η Κεντρική Υπηρεσία των Γ.Α.Κ. σκοπεύει να παρέχει στη διάθεση των Ευρωπαίων πολιτών πολύτιμο αρχειακό θησαυρό, αποτελούμενο από 27.000 περιγραφικές μονάδες (είτε φακέλους είτε αρχειακά τεκμήρια) συνδεδεμένες με 345.000 ψηφιακά αντικείμενα. Το υλικό αυτό αφορά αρχειακό υλικό του 19^{ου} αιώνα και προγενέστερα σημαντικά έγγραφα.

Η συμμετοχή των Γ.Α.Κ. στο ευρωπαϊκό πρόγραμμα APEX αποτελεί τη συνέχεια της παρουσίας και συμβολής της Κεντρικής Υπηρεσίας, των Γ.Α.Κ.-Αρχείων Ν. Κεφαλληνίας και του Ιστορικού Αρχείου Κρήτης στο πρόγραμμα APEnet.

Υπεύθυνοι έργου:

Συντονίστρια: δρ. Μαριέττα Μινώτου, Διευθύντρια των Γ.Α.Κ.

Ομάδα Έργου:

1. **Πρόεδρος:** Βασιλική Δελέγκου, υπάλληλος του κλάδου Π.Ε. Αρχειονόμων της Κ.Υ. των Γ.Α.Κ., με αναπληρωτή τον Παναγιώτη Παπαπαναγιώτου, υπάλληλο του κλάδου Π.Ε. Αρχειονόμων των Γ.Α.Κ. – Τοπικού Αρχείου Σαλαμίνας
2. **Γραμματέας:** Υβόνη – Αναστασία Αζάρ, υπάλληλος του κλάδου Τ.Ε. Διοικητικού – Λογιστικού της Κ.Υ. των Γ.Α.Κ., με αναπληρώτρια τη Μαρία Φλούρου, υπάλληλο του κλάδου Δ.Ε. Ταξινόμων της Κ.Υ. των Γ.Α.Κ.

Μέλη:

1. Αικατερίνη Ζωγράφου, υπάλληλος του κλάδου Π.Ε. Αρχειονόμων των Γ.Α.Κ. – Αρχείων Νομού Αρκαδίας, με αναπληρωτή τον Κωνσταντίνο Τσάλτα, υπάλληλο του κλάδου Π.Ε. Αρχειονόμων του Τοπικού Αρχείου Κυθήρων (με απόσπαση στην Κ.Υ. των Γ.Α.Κ.)
2. Ασημίνα Σταθοπούλου, υπάλληλος του κλάδου Π.Ε. Αρχειονόμων της Κ.Υ. των Γ.Α.Κ., με αναπληρωτή τον Γιώργο Χαρωνίτη, υπάλληλο του κλάδου Δ.Ε. Ταξινόμων της Κ.Υ. των Γ.Α.Κ.
3. Άννα Κουλικούρδη, υπάλληλος του κλάδου Π.Ε. Αρχειονόμων της Κ.Υ. των Γ.Α.Κ., με αναπληρωτή τον Παναγιώτη Παπαπαναγιώτου, υπάλληλο του κλάδου Π.Ε. Αρχειονόμων των Γ.Α.Κ. - Τοπικού Αρχείου Σαλαμίνας

4. Θεανώ Ασπρογέρακα, υπάλληλος του κλάδου Π.Ε. Αρχειονόμων της Κ.Υ. των Γ.Α.Κ, με αναπληρώτρια την Αλεξάνδρα Πετούση, υπάλληλο του κλάδου Τ.Ε. Ταξινόμων της Κ.Υ. των Γ.Α.Κ. (με απόσπαση στο Ιστορικό Αρχείο Μακεδονίας–ΙΑΜ)
5. Ελένη Μαμμά, υπάλληλος του κλάδου Π.Ε. Αρχειονόμων της Κ.Υ. των Γ.Α.Κ., με αναπληρωτή τον Παναγιώτη Κροκίδα, υπάλληλο του κλάδου Π.Ε. Αρχειονόμων των Γ.Α.Κ. - Αρχείων Νομού Ροδόπης
6. Ευσταθία Βαμβακά, υπάλληλος του κλάδου Π.Ε. Διοικητικού της Κ.Υ. των Γ.Α.Κ., με αναπληρώτρια την Κρινιώ Μητροφάνη, υπάλληλο του κλάδου Δ.Ε. Διοικητικού - Λογιστικού της Κ.Υ. των Γ.Α.Κ.
7. Ελένη Μηλιαρά, υπάλληλος του κλάδου Τ.Ε. Διοικητικού - Λογιστικού Ε.Υ.Ε. Εκπαιδευτικών Δράσεων του Υ.ΠΑΙ.Θ.Π.Α, με αναπληρώτρια την Ιωάννα Μπαμπασικά, υπάλληλο του κλάδου Τ.Ε. Διοικητικού - Λογιστικού στην Ε.Υ.Ε. Εκπαιδευτικών Δράσεων του Υ.ΠΑΙ.Θ.Π.Α.
8. Αναστασία Κιτσοπούλου, υπάλληλο του κλάδου Τ.Ε. Ταξινόμων της Κ.Υ. των Γ.Α.Κ., με αναπληρώτρια τη Φωτεινή Καργιώτη, υπάλληλο του κλάδου Τ.Ε. Ταξινόμων της Κ.Υ. των Γ.Α.Κ.

Ομάδα Υποστήριξης:

1. Ευγενία Κρεμμυδά, υπάλληλος του κλάδου Π.Ε. Αρχειονόμων της Κ.Υ. των Γ.Α.Κ.
2. Μαρία Μανωλαράκη, υπάλληλος του κλάδου Π.Ε. Αρχειονόμων των Γ.Α.Κ. – Αρχείων Ν. Δωδεκανήσου (με απόσπαση στην Κ.Υ. των Γ.Α.Κ.)
3. Μαριάνθη Τσιρωνίδου, υπάλληλος του κλάδου Τ.Ε. Ταξινόμων της Κ.Υ. των Γ.Α.Κ.

